

SHENYIDU

许乡村一个美好未来

——钟埭深化“千万工程”开启乡村“未来式”

■记者 胡佳英 倪雨伦 见习记者 管学悦 通讯员 曹金凤 陈明远 夏培

核心提示：未来乡村建设，是农村华丽蜕变的助推器，是“千万工程”的再深化。钟埭街道全面落实未来乡村工作部署，以数字化改革为牵引，以共同富裕为目标，积极推进未来乡村省级创建，全力打造发展“活”、建设“美”、治理“和”、服务“优”的乡村未来。在钟埭乡村，生活的数字化、便利化，产业的多元化、体系化，再加上充满历史积淀的文化氛围，让一个个乡村成为农村百姓安居之地、城市群众向往之地。未来乡村，让乡村未来更可期。

塑造美好生活，让乡村更宜居

在沈家弄村，秀丽风光与前瞻性规划交相辉映，宛如一朵傲然绽放的乡村之花。作为未来乡村建设的先行者，近年来，沈家弄村集体经济与乡村文化齐头并进，村民生活品质全面提升，树立了现代农村社区的宜居标杆。

乡村数智生活馆，是沈家弄村未来乡村建设中浓墨重彩的一笔，于今年5月完工。踏入乡村数智生活馆，科技感扑面而来，一体化政务机、健康体检仪器、智慧健身房、多功能会客厅等设施一应俱全。数字化设备悄然改变着村民的生活，大家欢享着它带来的便捷。“这个生活馆对我们老年人来说太有用了，可以过来理发、量血压，环境又好、离家又近，我们都特别满意。”村民陈阿秀便是受益者之一，谈及村里的理发服务，她赞不绝口。

陈阿秀说，原来的公益理发室空间小、环境老旧，数智乡村生活馆建设之时一并对公益理发室进行了翻新，环境不仅更敞亮了，还增添了空调等设备，能够提供的理发服务更优了。公益理发室之变，体现出沈家弄村乡村生活的升级，而这正是未来乡村的内涵所在。

村民对美好生活的向往，便是未来乡村建设的发力点。未来乡村的创建，不仅在于硬件设施的迭代更新，更在于和谐氛围的营造，民情茶室便是最好的印证。每天上午六点半，茶室大门一开，80多个位置便座无虚席，村民们在此喝茶、下棋、拉家常，一派其乐融融的景象，在一言一语间拉近了彼此距离，增进了邻里关系。据茶室常客陆琦介绍，原本民情茶室位于二楼，这让部分腿脚不利索的村民望而却步，得益于乡村数智生活馆的改造，民情茶室从二楼搬到了一楼，惠及了更多村民。“现在的茶室不仅地方更大更敞亮，还安装了空调、大屏电视机，更有专人打扫卫生，实在太好了！”陆琦感慨道。

民情茶室不仅是村民的休闲场所，还是基层治理的阵地。民情联络员每天准时出现在民情茶室里，倾听村民的心声，记录他们的困扰。如独居老人顾大伯的问题，便在此得到了妥善解决。“村民在喝早茶的时候聊到了这位老人瘫痪在床，由于家里小辈工作较忙，没法时刻陪伴，老人的看护便成了难题。于是，民情联络员便将此情况反映给了我们。我们就上门为老人办理了长期护理险，还会抽空去看望他，老人的基本生活得到了保障。”沈家弄村工作人员任光远说。

沈家弄村乡村数智生活馆同样关注儿童需求，设有儿童游乐区、图书绘画区、舞蹈房等，让孩子们在欢声笑语中茁壮成长。借助未来乡村建设的东风，沈家弄村不断创新乡村生活方式，一幅融合美丽乡村、数字乡村、宜居乡村的美好画卷正缓缓展开。随着更多创新实践的深入，沈家弄村将在未来乡村的画卷上陆续添彩，实现全民共建共享。

以未来乡村之名，钟埭街道的农村迈上了由村及城的新赛道。



民情茶室其乐融融

沈家弄村乡村数智生活馆同样关注儿童需求，设有儿童游乐区、图书绘画区、舞蹈房等，让孩子们在欢声笑语中茁壮成长。借助未来乡村建设的东风，沈家弄村不断创新乡村生活方式，一幅融合美丽乡村、数字乡村、宜居乡村的美好画卷正缓缓展开。随着更多创新实践的深入，沈家弄村将在未来乡村的画卷上陆续添彩，实现全民共建共享。

以未来乡村之名，钟埭街道的农村迈上了由村及城的新赛道。

以未来乡村之名，钟埭街道的农村迈上了由村及城的新赛道。



公益理发室客人多

擦亮共富成色，让乡村更宜业

一座果蔬工厂，就是一个共富引擎。最近，钟埭村占地45亩的果蔬工厂已经拔地而起，一个个玻璃大棚、薄膜大棚等，在阳光的照射下，显得特别耀眼。整座果蔬工厂配建了椰糠基质栽培系统、水肥一体化系统等，与传统果蔬种植相比，今后这里的果蔬种植将更高效、更智能。

看着这座现代化的果蔬工厂，钟埭村村民曹老伯盘算着自己的收入。据悉，果蔬工厂是一个实打实的共富项目、民心项目，由钟埭街道3个行政村和街道范围内的低收入家庭共同投资建设，每个村出资300万元，总计900万元，47户低收入家庭入股，出资142万元。项目建成后，村集体经济将按照投资额的8%进行

固定分红，低收入家庭每年按照出资额的10%享受固定分红。除了固定分红外，项目收益率超过8%和10%的，村集体经济和低收入家庭还将获得二次分红。

就拿曹老伯入股的5万元来说，他一年保底就有5000元的分红，并实行“固定分红+二次分红”的模式。令他更期待的是，今年年底，果蔬工厂就将进行分红。包括曹老伯在内的47户低收入家庭，都将按照出资额相应获得分红，3个村集体也将有“入账”。

果蔬工厂是钟埭街道范围内的首个共富大棚，承载着钟埭街道低收入家庭和村集体经济增收致富的梦想。此外，果蔬工厂的投入使用，对农家乐、民宿等乡村产业来说，也是重大利好。据悉，果蔬工厂所在的北

庄浜区域，农家乐、民宿等乡村业态丰富。每到周末，不少城市市民都会来此小聚，寻觅乡村的宁静。

美中不足的是，不少业主反映，北庄浜总是缺点能让市民停留久一会儿的“筹码”。当得知果蔬工厂今后将经营果蔬采摘业务，与当地现有产业互补时，业主们心里乐开了花。“到时候大家住着民宿，吃着农家乐，饭后去共富大棚采摘果蔬，不失为一种乡村新乐趣。”其中一位业主说，如此一来，将为钟埭村吸引更多的人气，乡村产业将迎来新的发展。

果蔬工厂，承载着各方期待。据悉，今年8月底，果蔬工厂将迎来番茄种植。除了果蔬工厂外，钟埭街道还将进一步盘活闲置土地资源，计划打造面积55亩的共富田园，分别位于钟埭村、沈家弄村，通过创新农业经营方式，实现百姓增收致富。

从共富大棚到共富田园，钟埭街道在未来乡村创建过程中，围绕共同富裕这一人民群众的共同期盼，落地实施了一个个共富项目，不仅打通了低收入群众入股增收的渠道，还创造了就业岗位，为群众就业搭建了平台，真正实现了“村强”与“民富”的有机结合。据悉，钟埭街道辖区内低收入家庭100%纳入持股增收范围，3个行政村经常性收入更是实现村村破千万元。

以未来乡村创建为契机，钟埭街道的共富成色更浓，群众幸福生活可感可及。



农家乐“焕新”迎客来

挖掘特色亮点，让乡村更宜游

“比赛精彩，心里高兴。”说起今年夏天，在家门口举行的足球赛，大力村村民方金良不禁竖起了大拇指。刚刚过去的一个月，2024年平湖经开第九届职工运动会暨“钟超”足球比赛，在大力村笼式足球场举办。辖区内的7支足球队、110余位球员，闪耀集结、征战绿茵场，上演了21场精彩赛事，为观众带来了属于这个夏天的视听盛宴。

方金良家住大力村龙口小区，既是村里笼式足球场的管理员，又是村里足球特色发展的见证者。2018年，大力村的村民陆续搬到了龙口小区集中居住。为进一步满足村民的休闲需求，大力村在龙口小区内建设了笼式足球场，这也是当时平湖首个乡村笼式足球场。从那时候起，方金良就成为了球场管理员，球场卫生由他负责，大家想踢球了也找他预约。“当时预约非常火爆，工作日的晚上和周末全天基本上都有人预约，最火爆的时候需要提前一周才能预约到。”方金良说。

今年夏天，足球场准时吹响，两支足球队激烈对抗，精彩的射门动作引得观众一阵欢呼。看着足球场上一个奔跑的身影，方金良看在眼里、乐在心里。令他更高兴的是，他守护6年已久的笼式足球场即将迎

来改造，面貌将焕然一新。“我们村这次入选了全省第四批未来乡村创建名单，在创建过程中，我们一并纳入了足球场改造升级工程。”大力村党委副书记顾东东说，届时他们将对场地内的围网、灯光、人工草坪、排水系统进行升级，从而保障足球场的基础功能，提升大家的踢球体验。

除了内部场地改造外，大力村还计划在足球场附近新建一座两层的足球生活馆，可以为游客休息、参赛队伍赛前规划、赛后复盘提供场所，且增设停车场、看台等，全面提升群众的观赛体验。

“未来乡村创建过程中，我们将立足平湖首座乡村笼式足球场的资源优势，挖掘特色、擦亮品牌，让大力村的足球元素更多、踢足球氛围更浓。”顾东东介绍说，他们一方面将对现有的农民公园进行规划设计，适当融入足球的相关元素，将其改造成为一个足球文化公园，引起更多村民对足球的兴趣和热爱；另一方面，将在龙口小区主入口增加足球标识，让第一次来到大力村的人就对这里的足球场留下深刻印象。

未来乡村创建，将进一步串起大力村与足球的纽



“钟超”足球比赛点燃夏日热情

带，而这份纽带将随着空间距离的拉近变得越来越紧。“未来，主城区以及平湖经开区企业到我们村的距离就非常近，我们村的足球场改造完成后，将承接更多人流量。”顾东东说，他们还计划引进足球第三方管理服务机构，通过足球赛事、培训、文创产品开发等，吸引人气，赋能村里文旅产业发展。

在钟埭街道，未来乡村创建，点燃了乡村未来发展的希望。



钟埭美丽乡村新鸟瞰图(照片由受访者提供)

采访札记

有风的乡村未来的模样

■胡佳英

乡村有梦，未来已来。

在钟埭街道，未来乡村创建步伐不断加快：沈家弄村成功创建为全省第一批未来乡村，钟埭村成功创建为全省第三批未来乡村，大力村正全力创建全省第四批未来乡村。3个村创建有先后，但都奔着“未来乡村”这一目标，矢志不移抓创建、全力以赴创成功。

未来乡村，坚持党建引领，以人本化、生态化、数字化为价值导向，着力构建邻里、教育、健康、创业、建筑、交通、低碳、服务、治理九大场景，从而让乡村更有温度、更有活力、更有温度。钟埭街道执着创建，是因为未来乡村满足着农村百姓的美好期许。比如，老有所乐、幼有所育是农村“一老一小”的殷切期盼。在未来乡村创建过程中，各村以项目建设为抓手，全面完善居家养老服务照料中心、精心打造托育驿站，让“一老一小”有所养、有所乐。在这个夏天，我们看到孩子们在老师的指导下，参加各类暑期活动，上了岁数的爷爷奶奶则坐在一旁纳凉聊天，眼里满是宠爱。人民至上是创建理念，群众满意是创建目标，而这正是钟埭街道各村创建未来乡村的最大动力。

钟埭街道执着创建，是因为未来乡村激发着农村发展的无限潜能。乡村，并不单单是一个农村百姓生活的物理空间，它还是一个干事创业的舞台、产业发展的平台。随着乡村振兴、推进共同富裕等重大战略实施，乡村也迎来了发展的最好时代。钟埭街道未来乡村创建过程中，挖掘特色文化、发展文旅产业，农文旅融合发展站上了新的风口。比如，钟埭村以北庄浜美丽乡村节点为载体，农家乐、民宿各项事业蒸蒸日上，该村也从名不见经传的小乡村转变成了网红村。更让人期待的是，大力村在创建未来乡村过程中，将立足现有的平湖首座乡村笼式足球场，进一步改造场馆阵地、增添足球元素，届时还将引入第三方机构，以足球赋能大力村文化产业。

钟埭街道执着创建，更是因为未来乡村立足的是当下，着眼的是未来。未来乡村，重点围绕“一统三化九场景”进行建设，当和睦共治、绿色集约、智慧共享等成为乡村的基本内涵，这样的乡村不正是群众期盼的未来乡村吗？未来乡村建设，为乡村增添了产业、提高了人气，也为乡村振兴了文化、续写了乡愁，乡村的“面子”和“里子”都发生了翻天覆地的变化。借助未来乡村创建，人流、物流、资金流加速向乡村流动，让乡村“金”又吸“睛”。这样的乡村，散发着源源不断的吸引力，让乡村有看头更有赚头，而这正是未来乡村的最美模样。

未来乡村，是农村群众的期盼，也是农村发展的方向。钟埭街道3个村发力未来乡村创建，设施必将更加优化、服务必将更加升级、治理必将更加完善，风从村里来，必将掀起钟埭街道乡村发展新热潮。

百姓点赞

周雪华
(沈家弄村村民)

这两年村里变化很大，环境更加干净整洁了，不少泥泞的小路变成了宽敞的大马路。另外，村里还新增了不少活动空间和公共设施，我们空了能去健身房健身、去舞蹈房跳舞、去理疗室休养，生活越来越方便，住在村里和住在城里已经没有区别了。

曹程
(钟埭村村民)

我们村子里建起了果蔬工厂，很多人在村里就能上班，不用特意跑出去外面找工作了。我们家是低收入家庭，入股了果蔬工厂，每年都会有固定分红，这样一来多了一份收入来源，我们心里更踏实了，生活也更奔头。听说今年还有二次分红，我们一家人都很期待，感谢村里，发展的时候也不忘拉我们一把，我们心里都特别感动。

王保法
(大力村村民)

未来乡村建设对我们百姓来说真是一件好事，原本住在小区里大家都觉得活动空间受限制，希望能增加一些活动场所，没想到我们的愿望成真了，村里建了足球场，还是全市第一个呢！现在到了夏天大家都养成去看足球赛的习惯了，不看总觉得少了点什么。有了这个足球场，孩子们也高兴，又多了一个和小伙伴玩耍的地方，孩子能放下手机锻炼身体了，家长也开心。